Esitlik ve Denklem



# Terazideki denge bir esitiik modelidir
- Esitlik “=" sembolil ile gbsterilir
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(M) yerine x yazarak terazinin dengede oldugunu ifade edelim.



NOT:

f Icerisinde bilinmeyen bulunan esitlikleri yazarken bilinmeyen yerine x, y, a gibi harfler
kullanabiliriz.

f Bilinmeyeni harfle ifade ederek yazilan esitliklere denklem denir.

f Bilinmeyenin degerini bulmaya denklemi cozme denir.



ORN:

. yerine x yazarak terazinin dengede oldugunu ifade edelim.



Denklem ¢ozerken dikkat etmemiz gerekenler;

Bilinmeyenler esitligin bir tarafina, bilinenler bir tarafa alinir.

Esitligin bir tarafindan diger tarafina gecen ifadeler isaret
degistirir. (+) ise (-) olur, (-) ise (+) olur.

Bir esitligin her iki tarafina ayni sayi eklenir veya cikarilirsa esitlik
bozulmaz.

Bir esitligin her iki tarafi sifirdan farkl bir sayi ile carpilirsa veya
bolunurse esitlik bozulmaz.

Amacimiz her zaman bilinmeyenin katsayisini (+1) yapmaktir.
Bilinmeyen yalniz birakilir yani bilinmeyenin katsayisi ne ise
esitligin iki tarafi o sayiya bolindr.



ORN:

X+2=7 2x + 3 = 17
X—-3=95 3x—1=28
4}{:20 bx -1 =x+ 39



ORN:

-» bilinmeyen

denklemi olusturarak bilinmeyeni
bul




ORN:
Asagidaki rasyonel denklemlerin ¢c6zumlerini yapahm.

& X_i_& b) 2Xi3-9
3 5

¢) 2y1=2 411
2 3
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Asagidaki denklemlerin ¢oziim kiimelerini yaziniz.

a) 2x+4=6 b) 1-3x=10 ¢) 4x-17 = 31

@
o

Biraz Aktif
Dinlenme

Asagidaki denklemleri saglayan x degerlerini bulunuz.

| O

a) X_3-1 h) 1-X_5 ¢ X 1_
2 3 > 9 0
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ORN:
Asagidaki denklemleri saglayan x degerlerini bulunuz.

a) x-3=5-x b) 3x-7=x+1 C) 5x + 3 =4x-1
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ORN:

3(2 -x) = 5 - 4x

4.(x-2) = 3.(x + 4)

2.3-%X) + 3x = 11
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ORN:

3.x+2)+583-x)=x-3

x+3=2
4

X-—5 2
3 3
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ORN:

1 2
X+3 X+5
°o 7
X—2 X+4

{57

X+ 2
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ORN:

X+ X+1)+xX+2)+...+X+9) =95

olduguna gore, x kactir?
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DENKLEM KURMA PROBLEMLERI

Problem c6zumunde asagidaki adimlar takip edilir. Problemde bilinmeyen harf ile ifade edile-
rek denklem kurulur.

Problem dikkatli okuyunuz.

Problemi kendi cumlelerinizle ifade ediniz.
Problemde verilenleri belirleyiniz.

Co6zum igin plan yapiniz.

Plani uygulayarak problemi cozinuz.
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ORN:

Bir sayinin 3 katinin 4 fazlasi 25 tir. Sayiyl1 hesaplayan denklemi yazalim.
Denklemi kuralim Denklemi ¢cozelim
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ORN:

Babasinin yasi, Osman’in yasinin 5 katindan 2 yas biyuktr. Ikisinin yaslari toplami 44 oldu-
guna gore, babasi kac yasindadir?
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ORN:
< Asagidaki cumleleri ifade eden denklemleri yazalim.

@ Bir sayinin 2 katinin 4 fazlasi 18 dir?

@ Hangi sayinin 2 eksiginin 3 kati 15 tir?

@ 5 katinin 3 eksigi 32 olan sayi kactir?

@ Bir sayinin 8 fazlasi, o sayinin 2 katina esittir?

@® Hangi sayinin 15 fazlasi, o sayinin 3 katinin
3 fazlasina esittir?
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ORN:

Bir sayinin 4 fazlasinin 2 kati 16 dir.

a) Bu sayiyl hesaplayan denklemi ya-
Ziniz.

b) Denklemi ¢cozerek sayiyi bulunuz.
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ORN:

Hangi sayinin yarisinin, 6 fazlasinin, 5
kati 35 tir?

Bir sayinin % inin 9 fazlasi, ayni sayinin

3 eksigine esit olduguna gore, bu sayi-
yi bulunuz.
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ORN:

Bir siniftaki siralara ogrenciler ikiserli otur-
duklarinda 6 o6grenci ayakta kaliyor, ucer-
Il oturduklarinda 2 sira bos kaliyor.

a) Sira sayisini hesaplayan denklemi
kurunuz.

b) Sira sayisini hesaplayiniz.

c) Siniftaki ogrenci sayisini bulunuz.
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a) x degerini bulan denklemi kurunuz.

b) x kactir?

Yukarndaki dikdortgenin ¢cevre uzunlu- c¢) Dikdortgenin uzun kenari kag san-
gu 32 cm olduguna gore, timetredir?
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ORN:

Tuna Tekin Mete

a) Tuna’nin yasini hesaplayan denk-
Yaslari lemi kurunuz.

Tuna, Tekin'den 4 yas ve Mete’den 6 yas
buyuktur.

Uciiniin yaslan toplami 50 olduguna b) Mete’nin yasini bulunuz.
gore,
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Asagidaki terazi dengededir.

J

W

Buna gore, : : yerine yazilacak agirlik

kag kg dir?

A) 11 B) 12 C) 13 D) 14
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“Bir sayinin 3 eksiginin 7 kat 35 tir.”

Yukaridaki sozel ifadenin karsihigi olan
denklem asagidakilerden hangisidir?

A) 7x -3 = 35 B) 7x -7 = 35
C) 3(x - 7) = 35 D) 7(x - 3) = 35
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Asagidaki terazi dengededir.
E \ ‘/ ' 3
‘1_,:, - S
Y

E : Bilinmeyen (x)

Buna goére, esitligi ifade eden denklem
asagidakilerden hangisidir?

A 3X+5=2x+7

B) 2x + 8 = 3x + 13

C)3x+3=2x+6

D) 3x + 8 =2x + 13
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Asagidaki ucgenin cevre uzunlugu 64 cm dir.

A

X+9 X+4

B X+7 C

Buna gore, x i hesaplayan denklem asagi-
dakilerden hangisidir?

A) 2x + 12 = 64 B) 3x + 12 = 64
C) 3x + 16 = 64 D) 4x + 12 = 64
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ﬁ »bilinmeyen , \+\ > +1, \—\ —1

Yukarida modellenen denklem asagidaki-
lerden hangisidir?

A) 2x-5 = 3 B)3x-3 =5
C)3x2=5 D)2x-3 =5
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Asagida verilen teraziler dengededir.

Sol«——>» Sag

— —_—

|. terazi ll. terazi

Buna gore, Il. terazinin sol kefesine 24 ta-
ne || kitlesi konuldugunda terazinin den-
gede kalmasi igin sag kefesine kag¢ tane
A\ kitlesi eklenmelidir?

A) 1 B) 2 C) 12 D) 24
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Yukarida modellenen denklem asagidaki-
lerden hangisidir?

A) 4(x-3)=8 B) 4(x+2)=-12
C) 4(x+3)=-8 D) 4(x-2)=12



X-3=5

olduguna gore, x kactir?

A) 8 B) 6 C) 3

4x + 1 = -11

olduguna gore, x kactir?
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5(x — 2) = 15

olduguna gore, x kactir?

A) 4 B) 5 C)6 D) 7

4 9
X—5 X+5

denkleminin ¢cozum kumesi asagidakiler-
den hangisidir?

A) {11}  B){13}  C) {15} D) {5}
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4(1-x) =9

denklemini cozen Mert, buldugu x degeri icin
sunlar soylemistir.

.. Negatif tam sayidr.

. Rasyonel sayidrr.
1. =2 ile =1 arasindadir.
V. Pozitif rasyonel sayidir.

Buna gore, kac tanesi dogrudur?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4
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15 - 5x = 7 - 3x

denklemini saglayan x kactir?

A) 8 B) 6 C) 4

x+6_x—2
5 3

denklemini saglayan x kactir?

A) 16 B) 15 C) 14

D) 2

D) 13
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9 7

K+2=X—2

olduguna gore, x kactir?

A) 10 B) 12 C) 14 D) 16

Hangi sayinin % uile % inin toplami 39

dur?

A) 20 B) 40 C) 60 D) 80
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“Hangi sayinin % inin 3 eksiginin 4 kati 20 dir”

ifadesinin matematiksel bigimi asagidaki-
lerden hangisidir?

A) [2-2]-20—4 B) [3-3)4—20

C) [3).1—20 D) [XB].4—20
4 3
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“Ardisik iki dogal sayidan buyuk sayinin 4
kati, kucuk sayinin 5 katina esittir. Buna gore,
buyuk sayi kactir?”

Yukaridaki sorunun cozumunu veren denk-
lem asagidakilerden hangisidir?

A) 4(x—1) = 5x B) 4(x+1)=5x
C) 4x = 5(x+2) D) 5(x+1)=4x
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Sayisal bigimi [5-3 .5 olan ifade asagi-

2
dakilerden hangisidir?

A) Bir sayinin yarisinin 3 eksiginin 5 kati
B) Bir sayinin 5 katinin 3 eksiginin yarisi
C) Bir sayinin 3 katinin 5 eksiginin yarisi

D) Bir sayinin 2 katinin 3 eksiginin 5 kat
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Bes katinin 1 eksiginin 4 katinin 3
fazlasi, 4 fazlasinin 3 katinin 4 faz-

lasina esit olan sayi kactir?

Asl 6gretmen yukarida tahtaya yazdigl soru-
nun ¢cozumunu veren denklemi sormustur.

Buna gore, asagidaki 6grencilerden hangi-
si denklemi dogru kurmustur?

@ 4(5a-3) +1=3@+4) +4

B) n
G~5(4a-3) +1=4(@a+4)+3
E{

& 45a-1)+3=3@a+4) +4

w 5(4a—1) + 3 = 4(a + 3)
\l
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Baba 54, oglu 12 yasindadir.

Kag yil sonra babanin yasi oglunun yasi-
nin 3 katina esit olur?

A) 9 B) 8 B) 7 D) 6
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Mehmet'in yasinin 5 kati babasinin yasina
esittir.
Mehmet babasinin simdiki yasina geldi-

ginde yaslan toplami 70 olacagina gore,
Mehmet’in simdiki yasi kactir?

A) 7 B) 6 C) 5 D) 4
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@ Metin

B

Metin’in kumbarasindaki 20 tane madeni pa-
ranin bir kismi 50 kurus, digerleri 25 kurustur.

Metin’in toplam 825 kurusu olduguna go-
re, paralarin kag tanesi 50 kurustur?

A) 7 B) 9 C) 11 D) 13
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